

## 比較靈修學<sup>1</sup>

### 壹、天主教會屬靈傳統的強弱處

從靈修學的角度來說，天主教會和更正教會的屬靈傳統各有自己的所長，亦有各自的不足。天主教會的屬靈傳統有以下的強處，如：默想和默觀的操練、體驗耶穌基督的受苦、強調先賢和傳統的教訓、屬靈導師和屬靈導引、由神主導的生命轉化及安靜退修和自我了解等。當然，這個屬靈的傳統亦有不少的弱點，如：

1. 忽略了聖經這重要的屬靈媒介。
2. 有些教導缺少了穩固聖經基礎（如：向聖母的操練）。
3. 信徒依賴神職人員的失衡趨勢。
4. 過份重視聖賢易變成偶像崇拜。
5. 強調群體但忽略信仰的個人性。
6. 信徒對重生的認識和實踐不足。
7. 信徒不多參與事奉及追求成長。
8. 缺乏個人傳福音的熱誠和實踐。

基督徒應從不同的基督教屬靈傳統中汲取屬靈的養份，但這並不代表我們該忽略彼此間的差異，特別是神學上的差異。當我們嘗試學習天主教會屬靈傳統中的美善部份時，我們不可忘記他們在下列的信念上可能有偏差：

1. 舊約的次經：有權威地位的第二正典（啟 22:18-19）？

「我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添甚麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；<sup>19</sup> 這書上的預言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。」

2. 教會與傳統：教會的權柄是使聖經與傳統協合的最後憑據（可 7:7-8）？

「他們將人的吩咐當作道理教導人，所以拜我也是枉然。<sup>8</sup> 你們是離棄神的誠命，拘守人的遺傳。」

---

<sup>1</sup>彭順強著：《二千年靈修神學歷史》，（香港：天道，2005年），頁411-413。

3. 馬利亞地位：中保地位（向馬利亞祈禱）、無玷受孕、終身童貞及不死升天等（太 13:53-56）？

「耶穌說完了這些比喻，就離開那裡，<sup>54</sup>來到自己的家鄉，在會堂裡教訓人，甚至他們都希奇，說：這人從那裡有這等智慧和異能呢？<sup>55</sup>這不是木匠的兒子麼？他母親不是叫馬利亞麼？他弟兄們不是叫雅各、約西、西門、猶大麼？<sup>56</sup>他妹妹們不是都在我們這裡麼？這人從那裡有這一切的事呢？」

4. 教皇無誤論：在解釋信仰及為教會做最後決定時，不可能有錯（羅 3:10, 23）？

「就如經上所記：沒有義人，連一個也沒有.....<sup>23</sup>因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」

5. 善功與稱義：支持信心的行為（加 3:11）？

「沒有一個人靠著律法在神面前稱義，這是明顯的；因為經上說，義人必因信得生。」

6. 煉獄的觀念：補贖與功德（腓 1:23）？

「我正在兩難之間，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的。」

7. 聖俗二分法：神甫在告解、主餐及解釋聖經等事上的獨特權柄（彼前 2:9）？

「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」

8. 七項的聖禮：洗禮、堅信、聖餐、告解、聖品、婚禮及臨終膏禮（太 3:13-15；路 22:17-20）？

「當下耶穌從加利利來到約但河，見了約翰，要受他的洗。<sup>14</sup>約翰想要攔住他，說：我當受你的洗，你反倒上我這裡來麼？<sup>15</sup>耶穌回答說：你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。於是約翰許了他。」

「耶穌接過杯來，祝謝了，說：你們拿這個，大家分著喝。<sup>18</sup>我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等神的國來到。<sup>19</sup>又拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們，說：這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。<sup>20</sup>飯後也照樣拿起杯來，說：這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」

### 9. 聖人冊封制：向聖人祈禱和敬禮的混合宗教（徒 14:11-15）？

「眾人看見保羅所做的事，就用呂高尼的話大聲說：有神藉著人形降臨在我們中間了。<sup>12</sup>於是稱巴拿巴為丟斯，稱保羅為希耳米，因為他說話領首。<sup>13</sup>有城外丟斯廟的祭司牽著牛，拿著花圈，來到門前，要同眾人向使徒獻祭。<sup>14</sup>巴拿巴、保羅二使徒聽見，就撕開衣裳，跳進眾人中間，喊著說：<sup>15</sup>諸君，為甚麼做這事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄，歸向那創造天、地、海、和其中萬物的永生神。」

### 10. 圖像與遺物：膜拜產生善行的外在物件（王下 18:3-4）？

「希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。<sup>4</sup>他廢去邱壇，毀壞柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的銅蛇，因為到那時以色列人仍向銅蛇燒香。希西家叫銅蛇為銅塊。」

## 貳、更正教會屬靈傳統的強弱處

更正教會的屬靈傳統有以下的強處，如：強調基督的復活得勝、重視聖經（聽道與行道）、兼顧重生（更新）與聖潔（敬虔）、積極參與事奉（信徒皆祭司）、有屬靈爭戰的意識及經歷聖靈大能的作為等。當然，我們的屬靈傳統亦有其不足之處，如：

#### 1. 抹殺了過去先賢的美好傳統（來 13:7-8）。

「從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。<sup>8</sup>耶穌基督，昨日、今日、一直到永遠、是一樣的。」

#### 2. 容易有行為主義或道德主義（太 7:21-23）。

「凡稱呼我主阿，主阿的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。<sup>22</sup>當那日必有許多人對我說：主阿，主阿，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？<sup>23</sup>我就明明的告訴他們說：我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷！」

#### 3. 在默想和默觀等操練上不足（詩 46:10）。

「你們要休息，要知道我是神！我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。」

4. 缺乏有經驗導師作屬靈導引 ( 路 6:39-42 )。

「耶穌又用比喻對他們說：瞎子豈能領瞎子，兩個人不是都要掉在坑裡麼？<sup>40</sup> 學生不能高過先生；凡學成了的不過和先生一樣。<sup>41</sup> 為甚麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？<sup>42</sup> 你不見自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說：容我去掉你眼中的刺呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。」

5. 過份主動進取忽略被動等候 ( 帖前 5:23-24 )。

「願賜平安的神親自使你們全然成聖！又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘！<sup>24</sup> 那召你們的本是信實的，他必成就這事。」

6. 以聖經的權威互相批評攻擊 ( 林前 13:1-3 )。

「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。<sup>2</sup> 我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚麼。<sup>3</sup> 我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。」

7. 耶穌為個人救主而忽略群體 ( 來 10:24-25 )。

「又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。<sup>25</sup> 你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如。」